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Κεφάλαιο 1

Εισαγωγή

Καί ο χαλκός γερνάει µε το πέρασµα του χρόνου,

όµως, ∆ιογένη,

η δόξα σου ϑα υπάρχει αιώνια, γιατί µόνο εσύ

έδειξες στους ϑνητούς τον τρόπο να είναι αυτάρκεις

και τον δρόµο που οδηγεί στην απλή Ϲωή

Επιγραφή σε χάλκινο άγαλµα του ∆ιογένη, αφιέρωµα από τους συµπολίτες του.

— Λαέρτιος, 6.78

Ο ∆ιογένης ο Σινωπεύς (απο την Σινώπη), ο ∆ιογένης ο ϕιλόσοφος, ο ∆ιογένης ο σκυλόσοφος, ο

∆ιογένης ο σκύλος, ο ∆ιογένης ο κυνικός, ο ∆ιογένης µε το πιθάρι, ο ∆ιογένης µε το λυχνάρι.

πρόκειται για υπαρκτό πρόσωπο του οποίου όµως οι ιστορίες αγγίζουν τον µύθο όπως άλλωστε

συµβαίνει µε τις περισσότερες προσωπικότητες, π.χ. Σόλων, Θαλής, Σωκράτης κ.α.

Ιδιαίτερα όµως, ο ∆ιογένης, µε τον ιδιόµορφο χαρακτήρα του, έγινε η ιδανική µορφή για να γρα-

ϕτούν διάφορες, τις περισσότερες ϕορές κωµικές, ιστορίες. ΄Αλλωστε και ο ίδιος ήταν µια µοναδική

µορφή στην παγκόσµια ιστορία.

Ο ∆ιογένης Ϲούσε στους δρόµους τις Αθήνας (κυρίως στην αγορά), κοιµόταν [Λ. 6.22], έτρωγε [Λ.

6.58, 6.69], µαλακιζόταν [Λ. 6.46, 6.69], µιλούσε [Λ. 6.22], Ϲητιάνευε, και δίδασκε εκεί... δηµόσια.

΄Οταν γέρασε έζησε πλούσια στο σπίτι του Ξενιάδη στην Κόρινθο σαν εκπαιδευτής των παιδιών του,

αλλά όπως δείχνουν τα πράγµατα και ως ϕίλος του ϑαυµαστή του Ξενιάδη.

΄Ηταν αυθάδης, ϑρασύτατος, αλλά και ατίθασα ανεξάρτητος από υλικές, κοινωνικές και πνευµατι-

κές ανάγκες, ήταν εξυπνότατος και δίκαιος. ΄Ητανε συγχρόνως ηθικότατος και ανήθικος (µε την

σηµερινή έννοια).

« Η ικανότητα του στο να πείθει ήταν αξιοθαύµαστη και µπορούσε πολύ εύκολα στις

συζητήσεις να αναιρέσει οποιαδήποτε άποψη.

Λένε ότι ο Αιγινήτης Ονησίκριτος, είχε δύο ιούς και έστειλε τον ένα, τον Ανδροσθένη, στην

Αθήνα. Αυτός άκουσε τον ∆ιογένη και έµεινε εκεί. Ο Ονησίκριτος, έστειλε τον άλλο του

γιο, τον Φιλίσκο, που ήταν µεγαλύτερος να ϕέρει πίσω τον αδερφό του. ΄Οµως ο Φιλίσκος

µαγεύτηκε από τα λόγια του ∆ιογένη και έµεινε στην Αθήνα. Τότε ο πατέρας πήγε ο ίδιος

να ϐρει τα παιδιά τους, αλλά και αυτός γοητεύτηκε από τα λόγια του ∆ιογένη και έµεινε
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

στην Αθήνα και ασχολήθηκε µε την ϕιλοσοφία. »

— Λαέρτιος, 6.75

Αρνούµενος κάθε ϕιλοδοξία, διακρίθηκε από την περιφρόνησή του για τον πλούτο καί τις τιµές,

καθώς επίσης και για τις ύβρεις του ενάντια στην πολυτέλεια.

Θεωρούσε ώς χείριστο κακό την ϕιλαργυρία, και ως υπέρτατο καλό την ϕιλοσοφία.

Αντίθετα µε τους άλλους ϕιλόσοφους, ο ∆ιογένης δεν απαρνήθηκε καµιά από τις αξίες του, ούτε

κολάκευσε κανένα ακόµα και όταν πείναγε ή Ϲητιάνευε, ακόµα και τον Ξενιάδη. Είχε την δυνα-

τότητα να Ϲήσει πιο άνετα, όπως οι άλλοι, κάτω από την προστασία κάποιου πλούσιου, αλλά το

απέρριψε πολλές ϕορές τον πλούτο, ακόµα και τα πλούσια γεύµατα. Στο σπίτι του Ξενιάδη είναι

δύσκολο να πούµε ποιος ήταν ο δούλος και ποιος ο κύριος, ο Ξενιάδης δείχνει ενθουσιασµένος από

το πνεύµα του, να τον σέβεται, να τον αγαπά και να τον εµπιστεύεται τυφλά, αλλά και ο ∆ιογένης

του χρωστούσε ευγνωµοσύνη µιας και ο Ξενιάδης τον αγόρασε ως σκλάβο, αλλά πολύ γρήγορα τον

άφησε ελεύθερο, του έδωσε τροφή και σπίτι, αφήνοντας τον να διαχειρίζεται τα του οίκου του αλλά

και την εκπαίδευση των παιδιών του.

Είχε ένα σακούλι όπου έβαζε τα τρόφιµα του, ένα ποτήρι και ένα πιάτο. Είχε επίσης και ένα ϱάβδι

το οποίο το πρωτοχρησιµοποίησε κάποια στιγµή που αρρώστησε και από τότε το χρησιµοποιούσε

όποτε ταξίδευε [Λαέρτιος, 6.23].

Είναι απολαυστικότατο,γράφοντας (και αντιγράφοντας σε) αυτό το αρχείο, διαβάζοντας συγχρόνως

πάλι και πάλι τις αναφορές του Λαέρτιου, διασκέδασα µε τα καρφιά του και τις παρατηρήσεις

του. ΄Εχω περισσότερα στοιχεία από ϐιβλία του Λαέρτιου αλλά επειδή πολλά είναι στα Αγγλικά

και αµφιβόλου γνησιότητας και ποιότητας - µετάφρασης δεν τα αναφέρω. ΄Ισως κάποια στιγµή να

προσθέσω και άλλες αναφορές σ΄ αυτόν.

Απολαύστε τον, σοφός και αστείος, καλός και «κακός» συγχρόνως, είναι σίγουρα µοναδικός και

είναι σίγουρα σοφός (ειδικά και για την εποχή µας).
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Κεφάλαιο 2

Η Ζωή Του

΄Εζησε, πιθανότατα, απο το 412 έως το 323 π.Χ.

Ο ∆ιογένης ήταν γιός του τραπεζίτη Ικέσιου από την Σινώπη
1
. Ο πατέρας του

2
κατηγορήθηκε για

παραχάραξη δηµόσιου χρήµατος. Γι΄ αυτό το λόγο και οι δύο εξορίστηκαν
3
.

2.1 Στην Αθήνα

΄Οταν έφτασε στην Αθήνα, γνώρισε τον Αντισθενη
4

. Εκείνος τον έδιωχνε γιατί δεν δεχόταν κανένα

µαθητή αλλά ο ∆ιογένης επέµενε. Κάποια στιγµή ο Αντισθένης προσπάθησε να τον διώξει µε κάποιο

ξύλο και ο ∆ιογένης του είπε «Οὐ γὰρ εὑρήσεις οὕτω σκληρὸν ξύλον ˜̔ῳ µε ἀπείρξεις ἔως ἄν τι ϕαίνη

λέγων» [Λ. 6.21] δηλαδή «∆εν ϑα ϐρείς ξύλο αρκετά σκληρό για να µε διώξεις όσο ο λόγος σου έχει

αξία». Από τότε έγινε µαθητής του Αντισθένη.

Στην Αθήνα, όταν έφτασε, είχε ένα δούλο, τον Μάνη. Ο Μάνης σύντοµα το έσκασε (προφανώς δεν

άντεχε την ασκητική Ϲωή του κυρίου του). ΄Οταν οι Αθηναίοι τον ϱώτησαν γιατί δεν τον αναζήτησε, ο

∆ιογένης απάντησε «Θα ήταν γελοίο αν ο Μάνης µπορεί να Ϲήσει χωρίς τον ∆ιογένη, ο ∆ιογένης να

µη µπορεί να Ϲήσει χωρίς τον Μάνη»[Λ. 6.55]

«Βλέποντας ένα ποντίκι να τρέχει, όπως λέει ο Θεόφραστος στο «Μεγαρικω̃ι», και να µην

αναζητεί κρυψώνα ούτε να ϕοβάται το σκοτάδι ούτε να επιθυµεί τίποτε από αυτά που

ϑεωρούνται απολαύσεις, αντιλήφθηκε τα κοινά στοιχεία που είχε µε τη δική του Ϲωή.»

— Λαέρτιος, 6.22

«∆είχνοντας τη στοά του ∆ία και το Ποµπείο έλεγε πως γι΄ αυτόν το είχαν κατασκευάσει οι

Αθηναίοι, για να κατοικεί εκεί»

1
Πόλη στα παράλια του Εύξυνου Πόντου

2
ή κατά άλλους ο ίδιος

3
κατά άλλους ο πατέρας του καταδικάστηκε και ϑανατώθηκε

4
Ο Αντισθένης (γιος του Αντισθένη από την Αθήνα) ήτανε ο πρώτος κυνικός. Πολλοί ϑεωρούν τον ∆ιογένη ως τον ιδρυτή

της σχολής. Σίγουρα, όµως, ο ∆ιογένης, ήταν η µεγαλύτερη προσωπικότητα αυτής της σχολής

4



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΖΩΗ ΤΟΥ 2.1. ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

— Λαέρτιος, 6.22

«Συνήθιζε να κάνει τα πάντα δηµόσια, και αυτά που είχαν σχέση µε τη ∆ήµητρα
5

και

αυτά που είχαν σχέση µε την Αφροδίτη
6
. ΄Εκανε τους εξής συλλογισµούς, αν δεν είναι

παράξενο το να τρώµε, τότε δεν είναι παράξενο να το κάνουµε στην αγορά. Επειδή σίγουρα

δεν είναι παράξενο, ούτε και στη αγορά είναι παράξενο. Συχνά µαλακιζόταν δηµοσίως

(χειρουργω̃ν δ΄ ἐν µέσῳ συνεχές) λέγοντας «µακάρι να σταµατούσε και η πείνα τρίβοντας

έτσι την κοιλιά»»

— Λαέρτιος, 6.69

«΄Ελεγε πως ακολουθεί το παράδειγµα των χοροδιδασκάλων (χορωδία) που συνήθως

δίνουν εντονότερο τόνο για να καθοδηγήσουν τους υπόλοιπους»

— Λαέρτιος, 6.35

«Συνήθιζε να λέει πως οι κατάρες στις τραγωδίες γράφτηκαν γι΄ αυτόν γιατί ήταν :

Χωρίς πόλη, χωρίς σπίτι, στερηµένος από πατρίδα, ϕτωχός, περιπλανώµενος, µε εξασφα-

λισµένο το ϕαΐ µόνο µιας µέρας»

— Λαέρτιος, 6.38

«΄Οταν είδε ένα παιδί να πίνει από την χούφτα του νερό, πέταξε απο το σακούλι του το

κύπελο και είπε «ένα παιδί µε ξεπέρασε σε απλότητα»»

— Λαέρτιος, 6.36

«΄Οταν κάποιος µακάριζε τον Καλλισθένη και έλεγε πόσες πολυτέλειες απολαµβάνει κον-

τά στον Αλέξανδρο, είπε «Είναι δυστυχισµένος, αφού τρώει όποτε κάνει κέφι ο Αλέξανδρος»

7
»

— Λαέρτιος, 6.45

Την τροφή του την µάζευε µόνος του, ή Ϲητιάνευε στο δρόµο, ή την απαιτούσε ! από τους ϕίλους

του.

5
έτρωγε συχνά στην αγορά

6
Μαλακία, πήδηµα

7
∆ηλαδή, η πολυτέλεια του Καλλισθένης ήταν του Αλέξανδρου, και ο ίδιος δούλος του
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΖΩΗ ΤΟΥ 2.1. ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

2.1.1 Το Πιθάρι

«Είχε γράψει σε κάποιον να ϕροντίσει να του εξασφαλίσει µέρος για κατοικία
8

και επειδή

αργούσε, έκανε σπίτι του το πιθάρι που ϐρισκόταν στο Μητρώο»

— Λαέρτιος, 6.23

Αυτό το διάσηµο πιθάρι διακωµωδήτε από τον Juvenal(;), γελοιοποιείται από τον Λουκιανό και

αναφέρεται από Σένεκα. Αλλά καµία αναφορά δεν υπάρχει από τους άλλους αρχαίους συγγραφείς,

πλην του Λαέρτιου, που έχουν αναφέρει αυτόν τον ϕιλόσοφο.

«Οι Αθηναίοι τον αγαπούσαν γι΄ αυτό όταν ένας νεαρός του έσπασε το πιθάρι, µαστίγωσαν

τον νεαρό και έδωσαν άλλο στο ∆ιογένη.»

— Λαέρτιος, 6.43

2.1.2 Το Λυχνάρι

«΄Αναψε λυχνάρι την ηµέρα και είπε «Ϲητώ άνθρωπο»»

— Λαέρτιος, 6.41

Στο ίντερνετ όµως ϐρήκα την ακόλουθη ιστορία...

∆υστυχώς δεν αναφέρει την πηγή, και αµφιβάλω για την γνησιότητα της, αλλά µ΄ άρεσε. Το χειρότερο

δε είναι ότι το µεταφράζω από Αγγλικά.

(Φαίνεται ο ∆ιογένης να αφηγήτε)

Είχα ένα ϕίλο σιδερά, τον Ευθύβουλο. Υπέροχος σιδεράς αλλά περίεργος. Αρνιόταν τις µεγάλες

δουλείες µε τα πολλά κέρδη, ήταν ικανοποιηµένος µε το να έχει χρήµατα για τροφή και κρασί.

΄Οταν τελείωνε κάποια δουλειά, πήγαινε και τα έπινε, και έβρισκε την αλήθεια και τα µυστικά της

Ϲωής στο πάτο του κρασοπότηρου, και όταν άδειαζε (το ποτήρι) το γεµίζε και το ξαναγέµιζε...

«Είναι ένας ϕίλος και µια αγάπη που δεν προδίδει» µου είπε.

Το κρασί είναι ευλογηµένο απο τους Θεούς, σου κάνει παρέα και ανακουφίζει ϕτωχούς και πλού-

σιους, νέους και γέρους, σκλάβους και ελεύθερους το ίδιο.

Μια µέρα τον επισκεύτηκα και του είπα «Θέλω κάτι απο εσένα Ευθύβουλε», αυτός µε κοίταξε πα-

ϱάξενα, πρώτη ϕορά µε κοιτούσε έτσι, αλλά και πρώτη ϕορά Ϲητούσα κάτι απο αυτόν... και µου

απάντησε «Νοµίζω ότι έχεις πρόβληµα ∆ιογένη, νοµίζω ότι σε χτύπησε ο ήλιος στο κεφάλι»

«Θέλω να µου ϕτιάξεις ένα λυχνάρι, και ϑέλω να είναι το καλύτερο» είπα

«΄Ενα λυχνάρι ; µα τους Θεούς, τι ϑα το κάνεις ; ∆εν έχεις σπίτι, δεν έχεις τίποτα, για ποιο λόγο το

ϑες ;»

«Θα σου απαντήσω όταν ϑα το έχεις έτοιµο, και ξέρεις ότι δεν έχω χρήµατα. Θα µου το ϕτιάξεις για

χάρη της ϕιλίας µας»

8
δωµάτιο ή µικρή κατοικία, υπάρχει ασυµφωνία σε δύο εκδόσεις του αρχαίου κείµενου πού έχω

6



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΖΩΗ ΤΟΥ 2.2. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΤΟΥ

Μερικές µέρες αργότερα το λυχνάρι ήταν έτοιµο

«Ευχαριστώ Ευθύβουλε»

«Μου χρωστάς µια εξήγηση ∆ιογένη, τι το ϑες το λυχνάρι»

«Το ϑέλω γιατί ψάχνω για ένα άνθρωπο. Υπάρχει πολύς κόσµος γύρω µας αλλά ούτε ένας άνθρωπος

9
Κάποιος που να ϐάζει τον εαυτό του κάτω από το καλό των άλλων».

Ο ∆ιογένης προχωρούσε στους δρόµους τις Αθήνας την ηµέρα µε το αναµµένο λυχνάρι και έλεγε

ότι αναζητούσε έναν τίµιο άνθρωπο...

2.2 Εκπαιδεύοντας τον εαυτό του

«΄Ελεγε ότι στην τύχη αντιστεκόταν µε ϑάρρος, στον νόµο µε τη ϕύση, στα πάθη µε τη

λογική»

— Λαέρτιος, 6.38

«Χωρίς εξάσκηση τίποτε δεν µπορούµε να καταφέρουµε, ενώ µε την εξάσκηση µπορεί να

ξεπεραστεί κάθε εµπόδιο. Πρέπει λοιπόν να επιλέγουµε όχι τους άχρηστους κόπους, αλλά

αυτούς που επιβάλει η ϕύση για να Ϲούµε ευτυχισµένα. Οι άνθρωποι δυστυχούν εξαιτίας

της ανοησίας τους. ΄Οµως και η περιφρόνηση της ίδιας της ηδονής, όταν είναι συνειδητή

επιλογή, µπορεί να είναι κάτι πολύ ευχάριστο. ΄Οπως αυτοί που έχουν συνηθίσει να Ϲουν

µε ηδονές, ενοχλούνται από την έλλειψη τους, έτσι κι αυτοί που έχουν συνηθίσει στον

αντίθετο τρόπο Ϲωής, περιφρονούν τις ηδονές.»

— Λαέρτιος, 6.71

«Το καλοκαίρι κυλιόταν πάνω σε Ϲεστή άµµο και το χειµώνα αγκάλιαζε παγωµένα αγάλ-

µατα, εξασκώντας µε κάθε τρόπο και για κάθε περίπτωση τον εαυτό του»

— Λαέρτιος, 6.23

«Πατούσε στο χιόνι µε γυµνά πόδια...»

— Λαέρτιος, 6.34

«Επιχείρησε να ϕάει ωµό κρέας όµως δεν τα κατάφερε»

— Λαέρτιος, 6.34

9
Αυτό το επαναλάµβανε ο ∆ιογένης συνέχεια, µε διάφορους τρόπους
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΖΩΗ ΤΟΥ 2.3. ΩΣ ∆ΟΥΛΟΣ

2.3 Ως ∆ούλος

«΄Οταν κάποτε είχε συλληφθεί και επρόκειτο να πουληθεί στην Κρήτη, ϱωτήθηκε τι ξέρει

να κάνει. «ἀνδρω̃ν ἄρχειν» (Ξέρω να εξουσιάζω) είπε, και προς τον δουλέµπορο είπε,

«Φώναξε µήπως κάποιος ϑέλει δεσπότη». Μη αφήνοντάς τον να καθίσει είπε, «∆εν έχει

σηµασία γιατί και τα ψάρια όπως και να στέκονται το ίδιο πωλούνται»»

— Λαέρτιος, 6.29

«Στον Κορίνθιο Ξενιάδη, που τον αγόρασε, είπε πως πρέπει να τον υπακούει, γιατί σε ένα

γιατρό ή κυβερνήτη ακόµα κι αν είναι δούλος, πρέπει να υπακούµε»

— Λαέρτιος, 6.30

2.4 Στην Κόρινθο

Ο Ξενιάδης τον αγόρασε ως δούλο από την Κρήτη, και τον µετέφερε στην Κόρινθο όπου, τον ελευ-

ϑέρωσε, του ανέθεσε την εκπαίδευση των παιδιών του και την διαχείριση του οίκου του. Ο ίδιος ο

Ξενιάδης, τον λάτρευε και έλεγε, «Στο σπίτι µου, µπήκε ένας καλός δαίµονας»[Λ. 6.74], αλλά και

αυτός δεν καταχράστηκε την εµπιστοσύνη και του ϕίλου του.

Τα παιδιά τα εκπαίδευσε να ντύνονται λιτά, να ϕέρονται απλά, τα έβαλε να µάθουν έργα ποιητών

και άλλων καθώς και έργα δικά του, και αυτά τον λάτρευαν. [Λαέρτιος, 6.30, 6.31]

«Ο Κλεοµένης στο έργο του «Παιδαγωγικός» αναφέρει ότι οι ϕίλοι του ∆ιογένη ϑέλησαν να

τον ελευθερώσουν
10

και εκείνος τους απεκάλεσε ανόητους, γιατί, όπως είπε, τα λιοντάρια

δεν είναι δούλοι αυτών που τα τρέφουν, αλλά αυτοί που τρέφουν τα λιοντάρια είναι δούλοι

των λιονταριών, αφού ο ϕόβος χαρακτηρίζει τους δούλους, ενώ τα ϑηρία προκαλούν ϕόβο

στους ανθρώπους»

— Λαέρτιος, 6.75

«Ο Μόνιµος καταγόταν απο τις Συρακούσες, ήταν µαθητής του ∆ιογένη και οικέτης
11

στο

σπίτι ενός Κορίνθιου τραπεζίτη, όπως λέει ο Σωσικράτης. Αυτόν τον επισκεπτόταν συχνά ο

Ξενιάδης, που είχε αγοράσει τον ∆ιογένη, και του διηγιόταν πόσο σπουδαίος ήταν εκείνος

(ο Ξενιάδης στον Μόνιµο για τον ∆ιογένη, ο Μόνιµος δεν ήταν ακόµα µαθητής τους ∆ιογένη)

στα λόγια και στα έργα.»

— Λαέρτιος, 6.82

10
από δούλο του Ξενιάδη

11
∆ούλος από δούλους γονείς που είχε γεννηθεί στο σπίτι του κυρίου τους, αυτοί οι δούλοι ϑεωρούνταν ότι ήταν σε πολύ

καλύτερη ϑέση από τους υπόλοιπους αφού εκτός της εµπιστοσύνης, συνήθως κάνανε ελαφριές δουλειές στο σπίτι
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΖΩΗ ΤΟΥ 2.5. ΘΑΝΑΤΟΣ

2.5 Θάνατος

Οι διάφοροι απολογισµοί δίνονται σχετικά µε τον τρόπο και το χρόνο του ϑανάτου του. Φαίνεται

πιθανότερο ότι πέθανε στην Κόρινθο, κατά το 90ο έτος της ηλικίας του και την 114η Ολυµπιάδα.

Οι ϕίλοι του τσακώθηκαν για το ποιος ϑα τον ϑάψει. Μια στήλη του Παριανού µάρµαρου, που

ολοκληρώνετε µε την µορφή ενός σκύλου, τοποθετήθηκε στον τάφο του.

Παυσανίας

«΄Οπως πηγαίνουµε στην Κόρινθο ϑα ϐρούµε τάφους, και κοντά στην πύλη είναι ϑαµµένος ο ∆ιογένης

από την Σινώπη, αυτός που οι ΄Ελληνες αποκαλούν σκύλο»

Οι συµπολίτες του της Σινώπης, δηµιούργησαν επίσης, ορειχάλκινα αγάλµατα στη µνήµη του ϕι-

λοσόφου.

2.6 Γραπτά Του

Αναφέρονται τα παρακάτω ϐιβλία - «διάλογοι» ως δικά του

Κεφαλίων, ᾿Ιχθύας, Κολοιός, Πόρδαλος, ∆η̃µος Ἀθηναίων, Πολιτεία, Τέχνη ἠθική, Περὶ πλούτου,

᾿Ερωτικός, Θεόδωρος, ῾Υψίας, Ἀρίσταρχος, Περὶ ϑανάτου.

Αναφέρονται τα παρακάτω ϐιβλία - «επιστολές» ως δικα του

Τραγῳδίαι ἐπτὰ, ᾿Ελένη, Θυέστης, ῾Ηρακλη̃ς, Ἀχιλλεύς, Μήδεια, Χρύσιππος, Οἰδίπους.
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Κεφάλαιο 3

Απόψεις Του

Παρακάτω αναφέρω µερικά περιστατικά από τα πολλά που αναφέρει ο Λαέρτιος. Θα δείτε ότι

πρόκειται για µεγάλο πειραχτήρι. Ιδιαίτερα τους ϱήτορες και τον Πλάτωνα τους είχε στο µάτι...

3.1 Περί Επιστήµης και Τέχνης

Ο ∆ιογένης δεν εκτιµούσε µεν την γεωµετρία, αλλά ϑεωρούσε την ϕιλοσοφία ως την υπέρτατη

επιστήµη δε.

Από τα αποσπάσµατα που έχω ϕαίνεται να υπήρχε έντονη διαµάχη µεταξύ αυτού και του Πλάτωνα...

3.1.1 Περί Μόρφωσης και Φιλοσοφίας

«Η µόρφωση, έλεγε, πως για τους νέους είναι σύνεση, για τους γέρους παρηγοριά, για τους

ϕτωχούς πλούτος και για τους πλούσιους στολίδι»

— Λαέρτιος, 6.68

«Ακόµη έλεγε πως όταν ϐλέπει ιατρούς και ϕιλόσοφους, ϑεωρεί τον άνθρωπο ως το πιο

συνετό Ϲώο. ΄Οταν όµως ϐλέπει ονειροκρίτες, µάντεις και όσους ασχολούνται µε αυτούς ή

όταν ϐλέπει εκείνους που ϕουσκώνουν αλαζονικά για τη ϕήµη και τον πλούτο τους, έχει

τη γνώµη πως δεν υπάρχει τίποτα πιο ανόητο από τον άνθρωπο.»

— Λαέρτιος, 6.24

«Τα πάντα ανήκουν στους Θεούς. Οι σοφοί είναι ϕίλοι των Θεών. Μεταξύ ϕίλων όλα είναι

κοινά, άρα όλα ανήκουν στους σοφούς»
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ 3.1. ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΣ

— Λαέρτιος, 6.37

«Στην ερώτηση τι κέρδισε από την ϕιλοσοφία, απάντησε «Αν µη τι άλλο, σίγουρα το να

είµαι έτοιµος να αντιµετωπίσω οτιδήποτε µου τύχει»»

— Λαέρτιος, 6.63

«Σ΄ αυτόν που του είπε ότι δεν ενδιαφέρεται για την ϕιλοσοφία, του απάντησε «τότε γιατί

Ϲεις, αφού δεν ϑες να Ϲεις καλά»»

— Λαέρτιος, 6.65

3.1.2 Περί Μαθηµατικών

«καὶ τὴν µὲν Εὐκλείδου σχολὴν ἔλεγε χολήν»

— Λαέρτιος, 6.24

«Απορούσε µε τους µαθηµατικούς που παρατηρούν τα άστρα και παραβλέπουν όσα είναι

µπροστά στα πόδια τους»

— Λαέρτιος, 6.28

«Με τη γεωµετρία, τη µουσική, την αστρονοµία και τα παραπλήσια, ο ∆ιογένης δεν ασχο-

λήθηκε επειδή τα ϑεωρούσε άχρηστα και µη αναγκαία»

— Λαέρτιος, 6.73

Για την γεωµετρία και τα µαθηµατικά παρόµοια άποψη δείχνει να έχει και ο Σωκράτης [Λαέρτιος,

Βίβλος 2]

3.1.3 Περί Τέχνης

«τοὺς δὲ ∆ιονυσιακοὺς ἀγω̃νας
1

µεγάλα ϑαύµατα µωροι̃ς ἔλεγε»

1
Θέατρο

11



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ 3.2. ΠΕΡΙ ΘΕΩΝ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ

— Λαέρτιος, 6.24

«Απορούσε µε τους γραµµατικούς που αναζητούν τα λάθη του Οδυσσέα και αγνοούν τα

δικά τους»

— Λαέρτιος, 6.27

«Απορούσε µε τους µουσικούς που συντονίζουν αρµονικά τις χορδές της λύρας, ανάρµοστα

µε την ψυχή τους»

— Λαέρτιος, 6.27

«Τα παιδιά
2

γνώριζαν πολλά αποσπάσµατα από έργα ποιητών, συγγραφέων αλλά και του

ίδιου»

— Λαέρτιος, 6.31

3.2 Περί Θεών και Θρησκείας

«Σε κάποιον που ϑαύµαζε το πλήθος των αφιερωµάτων στη Σαµοθράκη, είπε «Θα ήταν

πολύ περισσότερα, αν έστελναν αφιερώµατα και αυτοί που δεν σώθηκαν»»

— Λαέρτιος, 6.59

«΄Οταν είδε κάποτε τους υπεύθυνους της περιουσίας ενός ιερού να τραβολογούν κάποιον

που είχε κλέψει µια ϕιάλη είπε «Οι µεγάλοι κλέφτες σέρνουν τον µικρό»»

— Λαέρτιος, 6.45

«Οι Αθηναίοι του Ϲήτησαν να µυηθεί και του έλεγαν ότι ϑα είχε καλύτερη ϑέση στον ΄Αδη.

«Είναι γελοίο να ϐρίσκονται ο Αγησίλαος και ο Επαµεινώνδας στα Τάρταρα και κάποιοι

τιποτένιοι επειδή µυήθηκαν να ϐρίσκονται στις νήσους των Μακάρων» απάντησε»

— Λαέρτιος, 6.39

2
Του Ξενιάδη, τα οποία εκπαίδευε
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ 3.3. ΠΕΡΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

3.3 Περί Πολιτικής

«καὶ τοὺς δηµαγωγοὺς ὄχλου διακόνους (έλεγε)»

— Λαέρτιος, 6.24, 6.41

«Οι ϱήτορες µαθαίνουν και µιλάνε για το δίκαιο αλλά δεν το πράτουν»

— Λαέρτιος, 6.28

« ΄Ενας τύραννος τον ϱώτησε κάποτε, ποιος χαλκός είναι καλύτερος για την κατασκευή

ανδριάντα, του απάντησε «αυτός µε τον οποίο κατασκευάστηκαν τα αγάλµατα των Αρµό-

διου και Αριστογείτων
3

» »

— Λαέρτιος, 6.50

«΄Οταν τον ϱώτησαν από που είναι, είπε «κοσµοπολίτης»»

— Λαέρτιος, 6.63

«΄Οταν ϱωτήθηκε τι είναι ωραιότερο για τους ανθρώπους είπε «το να µιλούν ελεύθερα»»

— Λαέρτιος, 6.69

«Κορόιδευε την ευγενική καταγωγή, την δόξα και τα παρόµοια, είναι «κοσµήµατα κακίας»

έλεγε»

— Λαέρτιος, 6.72

«Η µόνη σωστή πολιτειακή οργάνωση (περί κατά των νόµων) είναι οι νόµοι της ϕύσης»

— Λαέρτιος, 6.72

3
Οι δολοφόνοι του τύραννου Πεισίστρατου (το 514 π.Χ.). Αυτοί οι δύο Αθηναίοι ήρωες τυραννοκτόνοι, ήταν ιδιαίτερα

αγαπητοί στους Αθηναίους και τα αγάλµατά τους στόλιζαν την είσοδο της Ακρόπολης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ 3.4. ΠΕΡΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΖΩΗΣ

« Οι γυναίκες έλεγε πρέπει να είναι κοινές για όλους. ∆εν αναγνώριζε τον γάµο, αλλά υπο-

στήριζε ότι καθένας µπορεί να έχει σχέσεις µ΄ αυτή που ϑα ανταποκριθεί στο ενδιαφέρον

του. ΄Ετσι και τα παιδιά ϑα είναι κοινά. »

— Λαέρτιος, 6.73

« ΄Εκπληξη του προκαλούσαν οι δούλοι που ενώ έβλεπαν το αφεντικό τους να τρώει

πλουσιοπάροχα δεν άπλωναν χέρι (έκλεβαν από το) στο τραπέζι »

— Λαέρτιος, 6.29

«Τους ϱήτορες και όσους ενδοξολογούν τους έλεγε τρισάθλιους»

— Λαέρτιος, 6.46

3.4 Περί Κοινωνίας και Ζωής

«έλεγε πως οι Θεοί έδωσαν στους ανθρώπους τη δυνατότητα να Ϲούν εύκολα αλλά αυτό

δεν ϕαίνετε γιατί οι άνθρωποι Ϲητούν µελόπιτες, αρώµατα και τα παραπλήσια»

— Λαέρτιος, 6.44

« Πολύ συχνά έλεγε ότι τη Ϲωή πρέπει να είµαστε έτοιµοι να την αντιµετωπίσουµε ή µε τον

λόγο
4

ή µε τον ϐρόχο
5
»

— Λαέρτιος, 6.24

«Την ϕιλάργυρία την ϑεωρούσε «µητρόπολη» όλων των κακών»

— Λαέρτιος, 6.50

«Τους καλούς ανθρώπους τους έλεγε οµοιώµατα Θεών, τον έρωτα ασχολία αργόσχολων»

4
λογική

5
ϑηλιά
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ 3.4. ΠΕΡΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΖΩΗΣ

— Λαέρτιος, 6.50

« ΄Οταν ϱωτήθηκε που είδε αγαθούς
6

άντρες, αποκρίθηκε «΄Αντρες πουθενά, στην Σπάρτη

όµως, είδα παιδιά»
7

»

— Λαέρτιος, 6.27

« ΄Ελεγε ότι οι άνθρωποι συναγωνίζονται στο σκάψιµο
8

και στις κλωτσιές, όχι όµως και

για το ποιός είναι καλός και τίµιος »

— Λαέρτιος, 6.27

« Κατέκρινε αυτούς που επαινούσαν τους δίκαιους, επειδή είναι υπεράνω χρηµάτων, ενω

συγχρόνως Ϲήλευαν τους πλούσιους »

— Λαέρτιος, 6.28

« ΄Ελεγε πως είναι από τους σκύλους που επαινούνται, κανείς όµως δεν τολµά να κυνηγίσει

µαζί του »

— Λαέρτιος, 6.33

«Σε όσους έδιναν σηµασία στα όνειρα έλεγε πως µε όσα κάνουν όταν είναι ξύπνοι δεν

ασχολούνται, ενω γι αυτά που συµβαίνουν στον ύπνο τους δείχνουν µεγάλο ενδιαφέρον»

— Λαέρτιος, 6.42

« Σ΄ αυτούς που του είπαν, «γέρασες, κοίτα να ξεκουραστείς», είπε «Αν έπαιρνα µέρος σε

αγώνα δρόµου, στο τέλος, ϑα έπρεπε να χαλαρώσω αντί να επιταχύνω ;» »

— Λαέρτιος, 6.34

6
Ενάρετους, σύµφωνα πάντα µε τις αρχές του ∆ιογένη

7
Η ασκητική Ϲωή των Σπαρτιατών ιδιαίτερα κατά τα παιδικά τους χρόνια, είναι γνωστή

8
προετοιµασία για τους αγώνες
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ 3.5. ΚΑΨΩΝΙΑ

«Τα αξιόλογα πράγµατα µπορούν να αγοραστούν µε ασήµαντα ποσά και το αντίστροφο.

Μπορεί δηλαδή να αγοραστεί ένας αδριάντας µε 3000 (χάλκινα) ενώ µια µεγάλη ποσότητα

αλεύρων µε δύο χάλκινα»

— Λαέρτιος, 6.35

«Τον αµόρφωτο πλούσιο τον έλεγε χρυσόµαλλο πρόβατο»

— Λαέρτιος, 6.46

«Τα λόγια που λέγονται για ευχαρίστιση τα παροµοίασε µε µελένια αγχόνη»

— Λαέρτιος, 6.51

«Την κοιλιά (πείνα) την αποκαλούσε Χάρυβδη της Ϲωής»

— Λαέρτιος, 6.51

«Ρωτήθηκε «αν πεθάνεις, ποιός ϑα ϕροντίσει την κηδεία σου ;» και απάντησε «Αυτός που

ϑα ϑέλει το σπίτι µου»»

— Λαέρτιος, 6.53

«΄Οταν ϱωτήθηκε πότε πρέπει να πατρευόµαστε, είπε «τοὺς µὲν νέους µηδέπω
9
, τοὺς δὲ

πρεσβυτέρους µηδεπώποτε
10

»»

— Λαέρτιος, 6.54

3.5 Καψώνια

3.5.1 Στον Πλάτωνα

«καὶ τὴν µὲν Εὐκλείδου σχολὴν ἔλεγε χολήν, τὴν δὲ Πλάτωνος διατριβὴν κατατριβήν»

9
όχι ακόµα

10
ποτέ
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— Λαέρτιος, 6.24

« ΄Οταν είδε κάποτε τον Πλάτωνα σε πολυτελές δείπνο να παίρνει ελιές, είπε : «Εσύ

σοφός που πήγες στη Σικελία για αυτά τα τραπέζια, τώρα που είναι µπροστά σου δεν

τα απολαµβάνεις ;» και ο Πλάτωνας απάντησε «Και εκεί, ∆ιογένη, µα τους Θεούς, τις

περισσότερες ϕορές προτιµούσα τις ελιές και τα παρόµοια». «Τότε λοιπόν γιατί έπρεπε πας

στις Συρακούσες ; Μήπως τότε στην Αττική δεν υπήρχαν ελιές ;»
11

»

— Λαέρτιος, 6.25

« Ο Πλάτωνας τον είδε να πλένει λάχανα και του είπε «Αν ήξερες να τιµάς τον ∆ιονύσιο
12

δεν ϑα έπλενες λάχανα τώρα» και ο ∆ιογένης απάντησε «Και εσύ αν έπλενες λάχανα δεν

ϑα τιµούσες τον ∆ιονύσιο»
13

»

— Λαέρτιος, 6.58

Ο Πλάτωνας είχε επισκευτεί δύο ϕορές τις Συρακούσες. Την πρώτη ϕορά ο Πλατωνικός ϕιλόσοφος

∆ίων ως κηδεµόνας του ανήλικου τύραννου, τον είχε καλέσει και είχε σκοπό να εφαρµόσει τις ιδέες

του Πλάτωνα για την «ιδανική πολιτεία». Ο ∆ίων εξελήχτηκε σε τύραννο. Τελικά, όµως, ο ∆ιονύσιος

τον νίκησε µε στρατό και ανέλαβε την εξουσία. Την δεύτερη ϕορά ή ήταν ήδη εκεί όταν ανέβηκε ο

∆ιονύσιος ή τον κάλεσε ο ∆ιονύσιος...

Κάπως έτσι ϑυµάµε την ιστορία... Αλλά µην µε εµπιστεύεσται όπως να µην εµπιστεύεσται το 3ο

ϐιβλίο του Λαέρτιου ο οποίος αναφέρει ότι ο Πλάτωνας έκανε τρία ταξίδια στις Συρακούσες, στο ένα

κυνδίνεψε και πωλήθηκε ως σκλάβος από τον ∆ιονύσιο (πατέρα), ενώ στο δεύτερο κυνδίνεψε από

τον ∆ιονύσιο τον νεότερο. Το µόνο σίγουρο είναι οι σχέσεις του Πλάτωνα µε τον ∆ίωνα.

(Πρέπει να ϐρω και να συµπληρώσω την ακριβή εµπλοκή του Πλάτωνα στο ϑέµα)

« Κάποια στιγµή συναντησε τον Πλάτωνα στο δρόµο και επειδή έτρωγε ισχάδας (σύκα ;)

του πρόσφερε «ἔξεστί σοι µετασχε̃ιν». Ο Πλάτωνας πήρε και έφαγε αλλά τότε ο ∆ιογένης

του είπε «µετασχε̃ιν εἴπον, οὐ καταφαγε̃ιν» »

— Λαέρτιος, 6.25

« Κάποτε Ϲήτησε από τον Πλάτωνα κρασί και σύκα, εκείνος του έστειλε ένα δοχείο γεµάτο,

γι αυτό του είπε «Αν σε ϱωτούσαν πόσο κάνει κάνει δύο και δύο ϑα απαντούσες είκοσι ;

Ούτε ότι σου Ϲητάνε δίνεις, ούτε τα ερωτόµενα απαντάς σωστά.» »

— Λαέρτιος, 6.26

11
∆ηλαδή, κοροϊδευει τον Πλάτωνα, εννοώντας «πήγες στην Σικελία για να τα κονοµήσεις απο τον ∆ιονύσιο (ή τον ∆ίων) »

12
Ο τύραννος των Συρακουσών

13
∆ηλαδή, «αν έπλενες λάχανα, δεν ϑα χρειαζόταν να γλύφεις τον ∆ιονύσιο»
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3.5.2 Στον Αλέξανδρο

« Ο στωικός ∆ιονύσιος λέει πως αιχµαλωτίστηκε στη µάχη της Χαιρώνιας και οδηγήθηκε

µπροστά στον Φίλιππο. ΄Οταν ϱωτήθηκε ποιός είναι, απάντησε «κατάσκοπος της απληστί-

ας σου». Τα λόγια του προκάλεσαν ϑαυµασµό και αφέθηκε ελεύθερος»

— Λαέρτιος, 6.43

«Λένε πως ο Αλέξανδρος είχε πει πως αν δεν ήταν ο Αλέξανδρος, ϑα ήθελε να είναι ο

∆ιογένης»

— Λαέρτιος, 6.32

« Καθώς λιαζόταν στο Κράνειο
14

στάθηκε µπροστά του ο Αλέξανδρος και του είπε «αἴτησόν

µε ὂ ϑέλεις», και απάντησε «ἀποσκότησόν µου» δηλαδή «µην µου κρύβεις τον ήλιο». »

— Λαέρτιος, 6.38

Ο Πλούταρχος (επίσης) αναφέρει ότι όταν ο Αλέξανδρος, ήταν στην Κόρινθο, λαµβάνοντας συγχα-

ϱητήρια όλων των ειδών για την επερχόµενη εκστρατία στην Περσία, έψαξε για τον ∆ιογένη για του

οποίου τον χαρακτήρα είχε ακουστά. Περίεργος, λοιπόν, να ακούσει την άποψη ενός που διέθετε

µια τέτοια υπεροπτική ανεξαρτησία του πνεύµατος, Ο Αλέξανδρος τον αναζήτησε και τον ϐρήκε να

κάθετε κοντά στο πιθάρι του στον ήλιο.

«Είµαι ο Αλέξανδρος ο µέγας» είπε το ο µονάρχης.

«Και εγώ είµαι ο ∆ιογένης ο κυνικός» απάντησε ο ϕιλόσοφος.

Ο Αλέξανδρος έπειτα Ϲήτησε να του κάνει όποια χάρη µπορούσε.

«µην µου κρύβεις τον ήλιο» είπε τόσο κυνικά ο κυνικός !

Ο Αλέξανδρος, που εντυπωσιάστηκε µε την απάντηση, είπε στους ϕίλους του, που γελοιοποιούσαν

την ιδιότροπη ιδιοµορφία του ϕιλοσόφου, «Εάν δεν ήµουν ο Αλέξανδρος, ϑα ήθελα να ήµουν ο

∆ιογένης».

Αυτή η ιστορία δεν είναι σωστή, τουλάχιστον έτσι όπως αναφέρετε, παρότι υπάρχουν πολλές ανα-

ϕορές σ΄ αυτή. π.χ. Υποτίθεται ότι ο ∆ιογένης Ϲει στο πιθάρι του στην Κόρινθο, ενώ ξέρουµε ότι

Ϲούσε στο σπίτι του Ξενιάδη, εκτός από αυτό, το πιθάρι το είχε στην Αθήνα... Ο Αλέξανδρος, επίσης,

ήταν ¨µικρός¨ τότε για να τον αποκαλούν ¨µέγα¨, και όταν έγινε ¨µέγας¨ (µετά την κατάληψη της

Περσίας), δεν γύρισε ποτέ πίσω στην Ελλάδα.

Είναι πάντως πιθανό ότι ο ∆ιογένης τον δέχτηκε στην Κόρινθο όταν αυτός είχε πάει στην γενική

συνάθροιση των Ελλήνων. Η αγένεια και η περιφρόνηση που λογικά ϑα τον υποδέχτηκε ο ∆ιογένης,

είναι πιθανό ότι είναι η αφορµή για αυτή την ιστορία.

Ο ϕιλόσοφος σ΄ αυτή τη εποχή πρέπει να ήταν περίπου εβδοµήντα χρονών.

14
στην Κόρινθο
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«Κάποτε που ο Αλέξανδρος έστειλε επιστολή µε κάποιον ονόµατι ΄Αθλιο, στο Αντίπα-

τρο στην Αθήνα, ο ∆ιογένης που ήταν παρών είπε «ἄθλιος παρ΄ ἀθλίου δι΄ ἀθλίου πρὸς

ἄθλιον», δηλαδή «΄Αθλιος από άθλιο, διά µέσου άθλίου προς άθλιο».»

— Λαέρτιος, 6.44

«΄Οταν ο Πέρδικκας τον απείλησε πως αν δε πάει ϑα τον σκοτώσει, είπε «∆εν πειράζει, το

ίδιο ϑα έκανε και µια αράχνη», εκείνο που ϑα ϑεωρούσε απειλή ϑα ήταν αν «ακόµη και

χωρίς εµένα ϑα µπορούσες να Ϲήσεις ευτυχισµένα». »

— Λαέρτιος, 6.44

« Κάποτε στάθηκε µπροστά του ο Αλέξανδρος, και του είπε «Είµαι ο Αλέξανδρος, ο µέγας

ϐασιλιάς» και αυτός απάντησε «Και εγώ είµαι ο ∆ιογένης ο κύνας»»

— Λαέρτιος, 6.60

« Στον Αλέξανδρο που στάθηκε µπροστά του και του είπε «δεν µε ϕοβάσαι ;» είπε «τι είσαι ;

καλος ή κακός ;». «Καλός» απάντησε ο Αλέξανδρος, και ο ∆ιογένης του είπε «Ποίος ϕοβάται

το καλό ;».»

— Λαέρτιος, 6.68

3.5.3 Στούς συµπολίτες του

« Σε ένα πολυτελές σπίτι του απαγόρευσαν να ϕτύσει, αυτός επειδή έβηξε (ἐχρέµψατο)

και χρειάστηκε να ϕτύσει, έφτυσε το πρόσωπο του αυτού που του απαγόρευσε να ϕτύσει

λέγοντας πως δεν ϐρήκε χειρότερο µέρος. »

— Λαέρτιος, 6.32

« Σε ένα συµπόσιο νέων, µπήκε αξύριστος, όπως λέει ο Μητροκλη̃ς στις Χρείαις, και τον

χτύπησαν. Ο ∆ιογένης έγραψε τα ονόµατα αυτών που τον χτύπησαν, και κυκλοφορούσε

µε τον κατάλογο κρεµασµένο επάνω του µέχρι που οι νέοι αυτοί κατηγορήθηκαν και

τιµωρήθηκαν για υβριστική συµπεριφορά »

— Λαέρτιος, 6.33
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« Στον Ξενιάδη που τον αγόρασε είπε «Κοίτα να κάνεις ότι σου λέω», και όταν εκείνος

του απάντησε «Πάνω πηγαίνουν τα νερά των ποταµών» ο ∆ιογένης απάντησε «Αν ήσουν

άρρωστος και αγόραζες γιατρό δεν ϑα υπάκουες αλλά ϑα του έλεγες το ίδιο ;» »

— Λαέρτιος, 6.36

«Κάποιος τον κάλεσε σε δείπνο αλλά του είπε ότι δεν ϑα πάει γιατί την τελευταία ϕορά

δεν του είπε «ευχαριστώ»»

— Λαέρτιος, 6.34

«Συνάντησε τον ϱήτορα ∆ηµοσθένη την ώρα που έτρωγε σε ένα πανδοχείο. Εκείνος προ-

σπάθησε να του κρυφτεί στο ϐάθος
15

του είπε «΄Οσο πας, µπαίνεις ϐαθύτερα»
16

»

— Λαέρτιος, 6.34

«Σε κάποιο δείπνο κάποιοι του έριχναν κόκαλα σαν σε σκύλο, τότε εκείνος σηκώθηκε και

τους κατούρησε σαν σκύλος»

— Λαέρτιος, 6.46

«΄Εναν µεγαλόσωµο κιθαρωδό που όλοι κατηγορούσαν αυτός τον επαινούσε. ΄Οταν ϱω-

τήθηκε γιατί είπε «Επειδή, παρά το µέγεθος του, παίζει κιθάρα και δεν ληστεύει»»

— Λαέρτιος, 6.47

«Κάποτε Ϲητιάνευε από ένα άγαλµα, όταν ϱωτήθηκε γιατί, απάντησε «Μελετώ την αποτυ-

χία»»

— Λαέρτιος, 6.49

Η µετάφραση του ΄Κάκτου΄ αναφέρει για το ίδιο περιστατικό ότι «Ϲήτησε ένα αδριάντα» αντί «Ϲητιάνευε

από ένα άγαλµα».

15
Ξέροντας την γνώµη του ∆ιογένη για τους ϱήτορες, καθώς και την ϑρασύτητα του, δεν είναι καθόλου περίεργη η

συµπεριφορά του ∆ηµοσθένη...

16
Το ακριβές νόηµα δεν µπορώ να το ϐγάλω αυτή τη στιγµή
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«΄Οταν ϱωτήθηκε γιατί οι άνθρωποι ελεούν τους Ϲητιάνους αλλά όχι τους ϕιλόσοφους, είπε

«γιατί κουτσοί και τυφλοί υπάρχει περίπτωση να γίνουν, ϕιλόσοφοι όµως αποκλείεται».»

— Λαέρτιος, 6.56

«΄Οταν ο Κρατερός
17

του Ϲήτησε να τον επισκεφτεί απάντησε «Προτιµώ να γλείφω αλάτι
18

στην Αθήνα παρά να απολαµβάνω τα πολυτελή τραπέζια του Κρατερού»»

— Λαέρτιος, 6.57

«Παρουσιάστηκε σε µια οµιλία του ϱήτορα Αναξιµένη κρατώντας ένα παστό ψάρι και

απέσπασε την προσοχή των ακροατών, ο ϱήτορας αγανάκτησε και ο ∆ιογένης είπε «΄Ενα

τιποτένιο ψάρι διέλυσε την οµιλία του Αναξιµένη»»

— Λαέρτιος, 6.57

«΄Οταν τον κατηγόρησαν ότι τα πίνει στο καπηλειό, απάντησε «και στο κουρείο, κουρεύο-

µαι»»

— Λαέρτιος, 6.66

17
΄Ενας πλούσιος Αθηναίος

18
Υποθέτω ότι εννωεί παστά ψάρια γιατί ήταν η ϕθηνότερη τροφή
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Κεφάλαιο 4

Οι Μαθητές Του

4.1 Κράτης

Ο Κράτης καταγόταν από την Θήβα και ήταν µαθητής του ∆ιογένη. Είναι ο ποίο σηµαντικός µαθητής

του. Ο Κράτης επίσης ήταν και ο δάσκαλος του Ζήνων του Κιτιεύς του «πατέρα» της σχολής των

στοϊκών. Η σχολή αυτή ήταν η σηµαντικότερη από όλες τις άλλες της αρχαιότητας.

΄Ηταν πλούσιος αλλά πούλησε όλη την περιουσία του και συγκέντρωσε διακόσια τάλαντα (σοβαρό

ποσό), τα οποία τα ξόδεψε για τους συµπολίτες του.

Παντρεύτηκε την πανέξυπνη Ιππαρχία, η οποία είχε γοητευτεί απο τις διαλεξεις του και παράτησε

την πλούσια και «ευγενική» οικογένια της για να Ϲήσει ασκητικά µε τον (ϕτωχό πλέον) Κράτη.

« ΄Οσα έµαθα, µελέτησα και διδάχτηκα από τις Μούσες, αυτά έχω. Ο πλούτος και τα

υλικά αγαθά γίνονται καπνός »

— Λαέρτιος, 6.86

« Από την ϕιλοσοφία λέει ότι κέρδισε :

«΄Ενα δοχείο λούπινα (ϕασόλια ;) και το να µην νοιάζοµαι για τίποτα» »

— Λαέρτιος, 6.86

« Τον έρωτα τον σταµατά η πείνα, ειδεµή, ο χρόνος. Αν δεν ισχύει τίποτα από αυτά, τότε η

ϑηλιά »

— Λαέρτιος, 6.87
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« Ο ∆ηµήτριος ο Μάγνης αναφέρει ότι είχε εµπιστευτεί τα χρήµατά του σε κάποιον τραπεζίτη

µε τη συµφωνία, αν τα παιδιά του γίνουν συνηθησµένοι άνθρωποι, να τους τα δώσει, αν

γίνουν ϕιλόσοφοι να τα µοιράσει στον λαό, γιατί αν ασχολούνταν µε τη ϕιλοσοφία δεν ϑα

χρειάζονταν τίποτε »

— Λαέρτιος, 6.88

«΄Εβριζε επίτηδες τις πόρνες εξασκούµενος στο να µπορεί να αντιµετωπίσει ϐρισιές»

— Λαέρτιος, 6.90

«... Επειδή (ο Μενέδηµος απο την Ερέτρια) ήταν ευπαρουσίαστος και είχε σχέσεις µε

τον Ασκληπιάδη τον Φλάσιο, ο Κράτης έπιασε τους µηρούς του και είπε «Μέσα είναι ο

Ασκληπιάδης»»

— Λαέρτιος, 6.91

«΄Ελέγε ότι πρέπει να σπουδάζουµε ϕιλοσοφία, ώς την στιγµή που ϑα ϐλέπουµε τους

στρατηγούς ως οδηγούς γαϊδάρων»

— Λαέρτιος, 6.92

« ΄Οταν ο Αλέξανδρος τον ϱώτησε αν ϑέλει να ανοικοδοµηθεί η πατρίδα του
1

είπε «Για

ποιό λόγο ; ΄Ισως κάποιος άλλος Αλέξανδρος την ξαναερειπωσει»»

— Λαέρτιος, 6.93

« ΄Ελεγε πως πατρίδα του είναι η ασηµότητα και η ϕτώχια, που δεν προσβάλλονται από

καµµιά συγκυρία, και είναι πολίτης του ∆ιογένη ο οποίος ποτέ δεν σκέφτεται να κάνει

κακό εξαιτείας ϕθόνου»

— Λαέρτιος, 6.93

΄Ενα άλλο κωµικό γεγονός, είναι µε τον Μητροκλή που ήταν αδερφός της Ιππαρχίας. Στην αρχή

αυτός ήταν µαθητής του Θεόφραστου του περιπατητικού (αργότερα έγινε και αυτός κυνικός) καί

τόσο είχε «διαφθαρεί» ώστε κάποτε στη διάρκεια µιας οµιλίας έκλασε και κλειστικε στο σπίτι του

παρακαλώντας να πεθάνει !!! [Λαέρτιος, 6.94] Παρακαλεσαν, λοιπόν, τον Κράτη να τον συνεφέρει.

Αυτός πήγε σπίτι του, έχοντας ϕάει πρώτα λούπινα (ϕασόλια ;), και αφού προσπάθησε µε τα λόγια

και δεν τα κατάφερε για αρκετή ώρα, έκλασε και αυτός δηµοσίως... Από τότε ο Μητροκλής έγινε

µαθητής του.

1
Ο Αλέξανδρος είχε καταστρέψει την Θήβα
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4.2 Ιππαρχία

« Η Ιππαρχία ερωτεύτηκε τα λόγια και τις πράξεις του Κράτη και δεν ενδιαφερόταν για

κανένα άλλο µνηστήρα πλούσιο ή µη, «ευγενή» ή όχι, όµορφο ή όχι. Απειλούσε τους

γονείς της ότι ϑα αυτοκτονήσει αν δεν πάρει τον Κράτη. Παρακάλεσαν οι γονείς της τον

Κράτη να την µεταπείσει και αυτός έκανε τα πάντα και επειδή δεν τα κατάφερε, πήρε όσα

πράγµατα είχε, τα έβαλε µπροστά της και είπε «Αυτός είναι ο γαµπρός και αυτή η περιουσί-

α του. Σκέψου και πράξε. Για να Ϲήσεις µαζί µου πρέπει να προσαρµοστείς σ΄ αυτή την Ϲωή»

Η κοπέλα έκανε την επιλογή της, ϕόρεσε τα ίδια ϱούχα µε τον άντρα της, και τον ακολου-

ϑούσε σε όλες τις δηµόσιες εµφανίσεις και δείπνα...»

— Λαέρτιος, 6.97

« Αναφέρεται και ένα ϐιβλίο του Κράτη µε τίτλο «Επιστολές», όπου διατυπώνει εξαίρε-

τες ϕιλοσοφικές απόψεις και εκφράζεται µε τρόπο ανάλογο του Πλάτωνα. Είχε γράψει

τραγωδίες µεγαλοπρεπού ϕιλοσοφικού χαρακτήρα...»

— Λαέρτιος, 6.98

« ... «΄Αν έκανε κάτι ο Θεόδωρος και δεν ϑεωρούνταν αδικία, δεν ϑα ϑεωρούνταν αν το

έκανε και η Ιππαρχία. Ο Θεόδωρος, χτυπώντας τον εαυτό του δεν διαπράττει αδίκηµα,

άρα ούτε και η Ιππαρχία ϑα διαπράξει αν χτυπήσει τον Θεόδωρο»... »

— Λαέρτιος, 6.97

4.3 Μόνιµος

Ο Μόνιµος ήταν δούλος ενός Κορίνθιου τραπεζίτη που ο Ξενιάδης του µετέφερε τον ενθουσιασµό

του για τον ∆ιογένη.

΄Αρχισε να παριστάνει τον τρελό στον κύριο του (π.χ. να πετά χρήµατα), µέχρι που τον έδιωξε.

Από τότε παρακολουθούσε τις διαλέξεις του ∆ιογένη και µερικές ϕορές και του Κράτη
2

.

« ΄Εγινε άνδρας σπουδαίος, ώστε ο κωµικός Μένανδρος τον αναφέρει λέγοντας, στο δράµα

του «Ιπποκόµος» τα εξής :

΄Υπαρχε, Φίλων, κάποιος Μόνιµος,

άνθρωπος σοφός, όχι όµως πολύ γνωστός.

Αυτός που είχε σακούλι ;

Τρία σακούλια, όµως, µα τον ∆ία

2
«Βλέποντας τον ο κύριος του, σιγουρευόταν όλο και περισσότερο ότι είναι τρελός» αναφέρει ο Λαέρτιος
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΟΥ 4.3. ΜΟΝΙΜΟΣ

δεν είπε τίποτα παρόµοιο µε το «γνώθι σ΄ αυτόν»

ούτε µε όσα ανάλογα ϑρυλούνται.

Είπε µόνο πως είναι κούφια λόγια

οι υποθέσεις που κάνουν οι άνθρωποι »

— Λαέρτιος, 6.83

« ΄Ηταν άνθρωπος ϐαρύς που περιφρονούσε την δόξα, και ενδιαφερόταν µόνο για την

αλήθεια.

΄Εγραψε κωµωδίες µε συγκαλυµµένη σοβαρότητα... »

— Λαέρτιος, 6.83
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Κεφάλαιο 5

Βιβλιογραφία

«∆ιογένης Λαέρτιος - ΄Απαντα»

Εκδόσεις Κάκτος, κωδικοί 303 έως καί 306

Μετάφραση και αρχαίο κείµενο µε σχόλια.

∆ιογένης Λαέρτιος, «Βίοι καὶ γνω̃µαι τω̃ν ἐν ϕιλοσοφίᾳ εὐδοκιµισάντων», Βίβλος Στ΄

Αρχαίο κείµενο µε σχόλια http://genesis.ee.auth.gr/agper/dl/dl06.html

∆ιογένης Λαέρτιος, «Βίοι καὶ γνω̃µαι τω̃ν ἐν ϕιλοσοφίᾳ εὐδοκιµισάντων», Βίβλος Στ΄

Αρκετές εκδόσεις, (Μία Αγγλική και δύο Αµερικάνικες - µετάφραση µε σχόλια (ιντερνετ) )

Πλούταρχος

Αποσπάσµατα από ιντερνετ

Παυσανίας ...

Περιέχει µιά και µόνο ϕράση για τον ∆ιογένη

http://www.perseus.tufts.edu

∆ιάφορα αποσπάσµατα από ιντερνετ,

αµφιβόλου γνησιότητας και ποιότητας µετάφρασης
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